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t’AUREL VLAICU
A plecat din București să treacă Carpații în zbor venind la Orăștie la adunarea poporală! Dar la poalele Carpatilor, i-s a rupt 
mașina și a căzut jos, - rămînînd zdrobit pe loc! — Dus napoi la București, a fost înmormîntat Mercuri, 17 Septemvrie n. 
Opt feciori din satul lui au mers la înmormîntarea lui, avînd să-i ducă cosciugul ei, cari i-au ajutat să facă întîiele 
zboruri. Fetele din sat i-au trimis o cunună de flori din satul lui. Feciorii i-au dus și o mână de pămînt din satul seu.
O deputațiune a1 Românilor Orăștieni, în frunte cu Dr. Vlad,

Dar de mare bucurie ne mai lipsiși Doamne!
Cei-ce au fost la sărbările „Asociațiunii“ la Orăștie 

știu, că clipa cea mai. înălțătoare de suflete, a fost: de
filarea măreață a celor peste 30 de comune din acest ^i- 
nut, trecînd prin ulița de frunte și peste piața orașului, 
răvărsînduse pe „Dealul-mic“, locul nouă neprețuit de 
scump, pe care s’a făcut anul trecut strălucitul zbor al lui 
Vlaicu. A fost acest deal coperit acum iarăși de o mare 
albă de Români, ca la 5—6000, ca și atunci la zborul lui.

»Și, la această nouă mare de Români adunați voia el 
să vină să se arate, să le aducă solie de frății și bucu
rie dela București!. Ci-că a plecat din București spunînd:

— A/tz să ajung la Orăștie, tocmai atunci cînd con
ductul poporal va sosi și el pe Dealul meu!..

Doamne! De mare bucurie ne-ai făcut orfani! Căci 
n’am avut noi în zilele sărbătorilor dela Orăștie clipă mai 
frumoasă ca aceea, cînd marea de popor se întinsese 
pînză albă pe Dealul mic! Sufletele și inimile noastre erau 
pline de bucuria acestei vederi. Dacă atunci mai ni
merea, pe neașteptate, și negrăit de scumpul 
nostru Aurel Vlaicu, ne-am fi înălțat pân’ la ceriuri 
de fericiți!

Ci Dumnezeu nu ne făcu parte de această mare fe
ricire. Dragul nostru Vlaicu, în loc se sosească plutind pe 
ceriu și înălțînd și ale noastre suflete spre acel cer curat 
și fericitor, —zăcea în aceste clipe zdrobit, turtit la pă
mînt de frînguria alcătuire a manile omenești, de mașina 
căreia își încredințase soartea, viața!

Plecase din capitala română Sîmbătă după amiaz de pe 
cimpul de zbor de lîngă București, dela Cotroceni, dorindu-i-se 
de mulțimea de pretini și stimători ce erau de față, izbîndă de
plină și zbor cu noroc! Era să fie un zbor-minune și care 
mai ales avea să facă minuni de însuflețire în sufletele 
Ardealului! Doi pretini ai sei îl însoțiau și urmau cu auto
mobilul pe drumul țării, gonind din răsputeri ca să se țină pe 
urma lui. A și venit în zbor foarte frumos, peste sate și orașe 
oprindu-șe la fiecare comună mai mare și făcînd cîte-o rolo- 
coală prin aer pe de-asupra ei, spre bucuria și plăcerea popo
rului ce îl privea și admira. Frumoase rotiri a făcut asupra ora
șului P1 o e ș ț i, unde lumea l’a aclamat și aplaudat cu nedes- 
crisă însuflețire, apoi și-a urmat zborul mai departe spre Cîm- 
pina. In apropiere de Cîmpina, în hotarul satului Bănești, însă, 
Ia ajuns grozava nenorocire: o aripă a mașinei s’a rupt și ma
șina cu zburătorul s’a rostogolit prin văzduh în cădere grozavă 
spre pămînt 1 Cînd s’a izbii de pămînt, a rămas zdrobit și om 
și mașină, de sa făcut numai o grămadă de ruinei Sărmanul 
și scumpul nostru Vlaicu a fost găsit acolo, cu spinarea ruptă 
cu picioarele amîndouă frînie, cu brațul drept zdrobit, ba și cu 
fața greu stricată: să vede că o dungă a motorului îi rupsese 
laturea stingă a obrazului și nasul... Era numai o grămadă de 
carne ghemuită în scăunelul de șezut Ia mașinei... A murii, ne
greșit, intr o clipa, fără chinuri, fără dureri prelungi...

t ^erefJ{Vor*^e din partea locului, vestite despre nenorocire, 
au ieși ș l au scos de sub ruinele mașinei, și au luat mă
suri e e lipsu pentru îngrigirea cu cinstea cuvenită a rămăși
țelor pannnlcșfi cari adăpostiseră un suflet atât de visălor și
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a alergat la București la înmormîntarea iubitului nostru frate! 

spre nălțimi rîvnitor, care și-a primejdui! și pace ~și ticnă și în
săși viața sa, de dragul de a săvîrși fapte, cari să înalțe sufle
tele în iot poporul românesc, în deosebi în poporul frumosului 
Ardeal, pe care atîta l’a iubit și l’a dorit!..

Nenorocirea s’a înlîmplat pe la orele 5 d. a. In această 
zi abia s’a dat de știre la București, ca de acolo să se vestească 
mai departe cei pe care îi privește. Duminecă dimineața, pe 
cînd noi aici ne pregăteam mai în plin la sărbările culturale, 
veniră înlîiele telegrame dlui Dr. Vlad, că ce s’a întâmplat. cu 
Vlaicu. Ca să nu se tulbure și întunece cu totul sufletele, știrea 
s’a dat numai în cerc restrîns, totuși ea s’a lățit ca fulgerul și 
peste tot locul vedeai fețe înspăimîntate, întrebînd de e adevă
rat ce să aude? Nime nu voia să creadă. Fiecare se amăgea 
pe sine că va fi numai o scornitură, sau și de e ceva în zvon, 
nu va fi așa grozav cum să aude!..

Dar Dzeu nu vru să ne cruțe. Întreagă zguduitoarea veste 
să adeveri pe deplin, izbind ca o lovitură de peafră grea în 
inimile noastre ale tuturor! De aci încolo sărbările: noastre 
erau ca privirea unui mîndru steag tricolor, de care îți crește 
inima cînd îl vezi, dar avind tras peste el un văl negru, semnul 
cernit al jalei grele. Cu adevărat un ochiu ne rîdea, altul _jje 
plîngea... Și această chinuită stare sufletească s’a resimțit în- 
tr’una peste toate sărbările noastre...

Și l’au ridicat pe scumpul și nenorocitul nostru Aurel 
Vlaicu din hotarul satului Bănești și l’au dus în orașul Cimpina 
și aci doctorii i-au îndreptat zdrobitele oase, l’au așezat frumos 
pe patul de veci, i-au tocmit ranele, i-au coperif fața cea rănită, 
și pe laturea cea rămasă întreagă se vedea par’că un zimbet 
fericit, zimbetul celui ce în lumea celor nemuritori să vede înălțat...

Și l’au dus apoi Duminecă Ia București.
Pe tot drumul, pe la gări, lume multă ieșea în caleaire- 

nului care avea adăugat la urmă un vagon cu cosciugul iubi
tului și îndrăznețului Vlaicu. îndeosebi la București, unde cos
ciugul a sosit Duminecă după prînz, lume^jnultă a întâmpinat, 
mută de durere, sosirea trupului rece al copilului răsfățat al ca
pitalei și l’au petrecut cu jale pân’ la biserica Sfîntul-George, 
unde a fost înălțat catafalcul lui.

— Fruntașul între zburătorii din Țară: Principele Bibescu, 
comandantul companiei de zbor al armatei române, — a aler
gat la fața nenorocirii și îndată a cumpărat locul pe care 
a căzut Vlaicu, și pe acel ioc îi va ridica un monu
ment frumos! S’a pornit în Țară adunarea de bani în acest 
scop. îndată s’au sirîns mai multe mii de Lei. Și să adună încă.

Vlaicu a fost declarat de Mortul Națiunii, al Țării, și 
el a fost înmormîntat pe cheltuielile Statului român, dîndu-i-se 
onoruri militare, ca unuia ce își pusese știința și ființa sa în 
slujba armatei Țării. La înmormîntare i-a cîntat, sfâșietor de 
jalnic, muzica Regimentului Mihai-Viteazu Nr. 7 și au luat parte 
trimișii Regimentului 2 de artilerie și a tuturor trupelor din Bu
curești, toate purtând haine de paradă de jale.

Și precum asupra mormîntului soldaților ce au luat parte 
la războiu, o companie de soldați trage salve de pușcături de 
onoare, — așa asupra mormîntului deschis alui Aurel Vlaicu s’au 
făcut rotiri în zbor de zburătorii armatei române: 
un căpitan, un locotenent (Oberlaifnanl) și un sublocotenent.

M. Sa Regele Carol, vestit despre nenorocire, a trimis ce
lor din jurul mortului o telegramă zicînd :

„Groaznica nenorocire care a răpit neamului pe unul din cei 
mai iscusiți și viteji fii ai sei, a îndurerat adine pe Maestățile Lor 
Regele și Regina. Din porunca Lor înaltă, vă rog să arătați fami- , 
liei simțămintele de adîncă părere de rău a Maestăților Lor pentru 
marea perdere suferită!... Adjutant Angelescu.
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erijările „Asociațiunii“.
cruri de mână ale lor, de s’a fă
cut din ele prea frumoasa expozi
ție de lucruri de mână femeești, 
—■ care a fost și ea un punct din 
cele mai însemnate ale arătărilor 
din firul acestor sărbări! Laudă să 
trimite tuturor 1 5

lata acum darea de samă des
pre mersul sărbărilor înseși: .

Din partea familiei să afla 
Ia București : Tatăl răposatului, Du
mitru Vlaicu și fratele răposatului, 
Ion Vlaicu, duși încă de Duminecă, 
iar marți sara dimpreună cu trimi- I z z _ f
șii noștri și cu flăcăii din popor, I Toate au reușit în chip mulțumitor. Unele chiar neașteptat de bine. Ședințele oficioase au de- 
a mers și jalnica mamă și două curs serioase și demne. Lucrarea comitetului a fost găsită ca bine săvârșită întru toate. Confe- 
surori ale răposatului. rințele dlor Dr. Radu și Dr. Dragomir foarte reușite. — Producțiile în jurul adunării izbutite :

_  Dela Orăstie n nlprnt n Hp. Conductul poporal măreț: concertele foarte bune; Expoziția meserieșilor și a Reuniunei feme- 
legație de trei! Dr Aurel Vlad ^Or ^rumoas^l înscrierea de membri mulțumitoare : Așociațiunea a dus 7319 cor. dela noi.
Sébastian Bornemisa și Adrian I Cătră tine, iubit popor din O- 
Cristea, ca trimișii Românilor de I răștie și jur și din Valea-Geoagiu- 
aici, dl Dr. Vlad avînd să vorbea- I lui, ne întoarcem cel dintâi gând 
scă la mormîntul care ne înghiți I și cel dintâi cuvânt al nostru !. Ție 
pe cel mai scump fiu al acestui îți aducem întâia linie mulțumirile 
ținut, în numele românilor de aici, I și laudele cărturarilor tăi și a înal- 
iar.dl Seb. Bornemisa, trimisul I ților oaspeți ce avuserăm cu toții 
foilor naționale-de aici, care dela în zilele de 14 și 15 Septembre 
cei dînlîi pași de; încercare ai -Iui I la Orăștie. Căci tu, drag popor, 
au stat mereu, în juru-i încuragiin- I ascultând chemarea fraților tăi căr- 
du-1, să-i ducă cel din urmă și trist I. turari din Orăștie, pregătitorii adu- 
salut al .acestor foi și a întregei I nării și a sărbărilor, ai făcut .cu 
prese române.deja noi... I putință să; le arătăm prețioșilor

— Din Binținți, satul nașterii I oaspeți o icoană yiuă din cele
Iui, au plecat 8 feciori, soți ai co- I mai mărețe și înălțătoare de suflet: 
pilăriei lui, cari Tau urmărit în I marele conduct poporal,al 
cele dintîi încercări de zbor și-i comunelor din acest ținut, 
țineau țintuită mașina până prin- I în care așa de frumos s’a reoglin- 
dea motorul putere și apoi îi dă- dit întreg poporul nostru voinic și 
deau drumul în minunatele zboruri curat și inteligent din părțile Orăș- 
— s’au dus să-i iea pe brațele lor tiei. Ai trecut, drag popor, pe di- 
cosciugul și să-I poarte spre locul naintea miilor de privitori, în șiruri 
de odichnă vecinică... îndesate și mult arătătoare, ai tre-

— Fetele din Binținți au eut ça o armată falnică și care 
trimis prin cei 8 feciori, o cunună îți umple peptul de încredere în 
de flori din satul lui, care să fie tine însuți:} Căci cine a avut ochi 
pusă pe sicriul lui cel înstrăinat... de văzut și cap de priceput, a pu-

— Și i s-a trimis un pumn de tut înțelege din defilarea aceasta 
pămînt din țara lui, pe care dl I măreață, că aci popor și con-! 
Dr. Vlad îl va arunca în groapa Iui. I d u c ă t o r i, plugari și domni, una 
ca cel dintîi pământ pe sicriul lui... I sunt / Legați sunt ei cu inimile și

— Și mai presus de toate tri- cu sufletele de olaltă. Și aceasta 
mișii noștri duc la București, pe de mare preț este! Căci din ea înf 
lîngă jalea noastră adincă, și do- zile de probe grele, pot izvorî miș- 
rința noastră viuă, ca n în mor- cărî de o tărie hotărîtoare! 
mîntarea ce s’a făcut acum Ascultarea frumoasă ce ați dat 
•acolo, să fie numai vremelnică, chemării nu a arătat lumii numai 
până ce vom putea întocmi lucru- ce fel de popor curat și voinic a- 
rile ca să-l aducă acasă și sd-Z vem, ci a făcut să crească în ochii 
Îngropăm aici în țara lui, in lumii înțelegătoare însămnăta- 
scumpul lui Ardeal, în pămîntul tea acestui popor, care, uite, cum 
satului lui, spre care însuși | știe să se miște la chemarea frun- 
atîta s’a dorit și spre care 
își îndreptase și acesj cel 
din urmă zbor al seu!..

Aici îi esté locul, aici îl dorim, 
aici trebue să vie!

Și până atunci însă, Doamnè, 
odicnește-1 în pace, fă-i somnul lin 
și. plăcut ca legănarea unui zbor 
frumos, și îl așează între cei mai 
buni și aleși ai tăi ! Iar nouă și 
părinților lui dă ne vre-o mîngăere 
că nu mai putem purta durerea și ; 
jalea asta mare ce ne rupe inimile! ;

Ce fără noroc fuserăm !...

Bohăfel, fiscul Dr. Antonii, ca- 
ssarul Gross, controlorul Pro- 
cinkievici, oficiantul Hoilitzer, 
și căpitanul de poliție Baksay. — 
Sub această poartă trăsura cea 
dintîi să oprește. Președintele se 
dă jos. Primarul îi pășește înainte 
și îl salută cu călduroase cuvinte 
rostite ungurește și române- 
ște. Primăria orașului zice dsa, 
să alătură cu drag la primirea ce 
vi s’a pregărit câ la muncitori paci- 
nici în ogorul’cui tur ei. Ne face 
o deosebită bucurie a vă putea 
saluta și în orașul nostru, ca pe 
unii ce stârniți pentru desvoltarea 
poporului. Românește a zis: „Ca 
primar al orașului vă salut și vă 
zic un: Bine ați venit L Și doresc 
să vă aflați bine și mulțumiți în 
orașul nostru 1“ A răspuns dl Bîr- 
sean, mulțumind pentru frumoasa 
primire ce să face societății cultu
rale în numele căreia vine, socie
tate care e totodată ș'i deplin pa
triotică, întrucît lucrînd pentru înăl
țarea în cultură a poporului român 
prin asta face un lucru de folos 
însăși patriei! — '
-....Vin aclamări coper cuvintele
dlui Președinte.

Iar corul „Reuniunii române de: 
cîntări“ din loc, condus de dl I. 
B r a n g a, președintele Reuniunii, 
intonează imnul „Măestri și plu
gari“ scrisă tocmai de dl Andrei 
Bârseanu, ca o slăvire a muncii 
și a chemării la înfrățire a tuturor: 
Românilor, la muncă! Trăsurile 
apoi pornesc nainte pe sub poarta 
care salută viu pe toți. Banderiul de 
călăreți conduce și însoțește con
voiul pe de margini. înaintea hote
lului „Central“ (casă românească) 
să opresc, unii fiind încuarlirați acî, 
alții sunt conduși la cuartirele lor.

— Seara lumea s’a . adunat în 
hot. „Central“ la „sara de cunoș
tință“. Dl Dr. Boca, secretarul 
Despărțămîntului și președinte al 
comitetului de încuartirare, salută 
iubiții oaspeți în cuvinte calde și 
avîntate. Vicepreședintele „Asocia- 
țiunii“, dl Dr. Suciu, canonic în 
Blaj, mulțumește.

O adresa
Mamei lui AureZ Vlaicu

Binținți.
Scumpă soră!

Ne apropiem cu sfială și cu suflet 
-cernit de Tine, cea mai îndurerată • 
mamă din lume, și cercăm noi nemîn- 
găiatele, a te mîngăia pe Tine.

Fiiul Tău a fost fiiul nostru; Du
rerea care sffșie inima Ta, sfîșie și pe 
a noastră; Lacrimile Tale se amestecă 
cu lacrimile noastre.

Deva, 17 Sept. 1918.
„tteuniuiif’a Fwinîtnr ttMnAna fth» 

coafftafat Jft9nednetr*i,*t

Sîmbătă, în preziua. 
-Primirea comitetului.- 

Arangiâtorii noștri din loc au 
pregătit o primire cît mai frumoasă 
Comitetului central, dela 
conducerea „Asociațiunii“. 
Știindu-se că va sosî Sîmbătă după 
prînz cu trenul 'de 4 ore, comitetul 
Despărțămîntului Orăștie în frunte 
ciF*dl Dr. A. V1 d d, directorul Des
părțămîntului, și cu număroși inle- 
ligenți încă, au ieșit în calea Co
mitetului conducător dela Sibiiu, la 
gară. Iar dl Nicolau B r a n g a (func. 
la „Ardeleana“), arangeatorul con
ductului poporal, a ieșit cu 40 .de 
călăreți îmbrăcați în costum de Că- 

■ lușeri, cu cocarde tricolore la că- 
-ciulă și cu brîne tricolore peste mij- 
cioc/ Unii în cămeși de călușeri ca 
• pe aici, alții în cămăși ca pe la 

:■ Brașov, etc. Foarte drăguți și fe
luriți.

Cînd trenul s’a oprit și membri 
Comitetului central dela Sibiiu, în 
frunte cu mult stimatul președinte 
Andrei Bârseanu, s’au dat jos, 
dl Dr. Vlad a salutat cu cuvinte 
înflăcărate de dragoste de neam 
pe solii celui mai înalt așezămînt 
cultural al nostru, arătînd bucuria 
Orăștienilor de a-i putea] avea în 
mijlocul său! Dl Ai Bârseanu mul
țumește de căldurosul salut și a- 
rată cîtă dragoste de muncă cul
turală, fericitoare de neam, călău
zește pașii „Asociațiunii“ spre a- 
cest falnic ținut românesc. Vii ac
lamări acoper cuvintele dlui pre
ședinte al „Asociațiunii“.

Vin la trăsuri. Dl Bârseanu ia 
loc cu Dr. Vlad în trăsura din frunte, 
apoi cîte un membru de comitet : 
cu un întîmpinător de aici, — și - 
să face un șir lung de trăsuri, vre-o' 
25, iar pe lîngă ele și nainte că
lăresc în pas săltat cei 40 călărași- 
călușeri, dînd convoiului o înfăți
șare sărbătorească și frumoasă...

Așa ajunge convoiul în oraș, 
la poarta de triumf ridicată la în
crucișarea drumurilor la colțul ca
selor Corvin. Poarta e mare și 
frumoasă, și din frunzișul des ce o 
copere să desprinde luminoasă scri
soarea albastră pe pînză albă: 
„Bine ați venit!“ Sub această 
poartă așteaptă pe înalțli oaspeți 
căpeteniile orașului nostru dl pri
mar An drac, senatorul Szâsz 
protonolarul Dr. Solir, inginerul

iașilor săi, și a crescut în greutate 
și însemnătatea acestor fruntași 
înșiși.

Fiți, iubiți frați, îmbrățișați cu 
dragoste pentru ținuta voastră vred-i 
riica și cinstită, prin care onoarea 
vi-ați făcut în întîia linie vouă, dar 
și nouă! ’

Luminatul președinte al „Aso
cia} iun ii“, dl Andrei Bârseanu, 
după-ce a văzut Duminecă con
ductul vostru, în ședința de Luni, 
cel dintâi cuvânt ce a avut la de
schiderea ședinței a fost: să aducă 
cea mai călduroasă mulțumită po
porului din acest ținui pentru mă
reața sa defilare de ieri, care a 
fost ca un salul sărbătoresc adus 
„Asociațiunii“. Vă împărtășim prin 
aceasta mulțumită Președintelui A- 
sociațlunii și o caldă strîngere de 
mână din partea lui și a tuturor 
fruntașilor dela conducerea prețui
tului așezământ cultural.

Asemenea cuvinte de mulțumită 
și de laudă să aduc femeilor 
române din popor, cari ascultînd 
rugarea doamnelor române Oraș- 
ticne, au dat cele mal frumoase lu-

Ziua intîi.

Intre orele 8 și 10 s’a servit 
sfînta liturgie în bisericile din loc, 
iar la oarele 10 și un sfert s’a des
chis în sala hotelului „Central**

Ședința I.

La masa din capul salei luau 
loc membri comilelului central: 
Andr. Bârsean, președintele, Dr. 
Suciu, vicepreșed., N. Ivan, loan 
Negruțiu, Gavrllă Precup, Dr. 
1. Lup aș. Dr. Vas. Bologa, și 
secretarul Oct. C. TfislSuanu.
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' ’ Iii fața lor, în rîndul dinții, oas
peți aleși, ca Dr, T. Mihali,. Dr. V. 
Lucaciu, Dr. St C. Pop, V. Dămian, 
Dr. I. Maniu, și printre ei prețuiții 
oaspefi din Țară: Barbu Ștefă- 
nes cu Delavrancea, mare 
scriitor și fost ministru, Virgil A- 
r i o n, profesor, Al. F1 o r e s c u 
cari făceau să se [oprească asu
pra lor cu multă dragoste toate 
privirile celor ce nu-i cunoscuse 
până aci. — La o masă, la stingă 
mesei prezidiale, stau trimișii foi
lor noastre. Venise mulți, aproape 
dela fiecare foaie. Anume: A. C. 
Domșa, redactorul „Unirii“, I. Mon- 
ani pentru „Românul“, Dr. Voicu 
Nițescu și I. CI., Juga, pt. „Ga--" 
zeta Transilv.“ Dr. Brediceanu 
„Drapelul“, I. U. Soricu pt. „Lu
mina Nouă“ (din România), Dr. 
Braniște „Drapelul“, I. Schiopu „Lu
ceafărul“, Seb. Bornemisa pt. „Co- 
sinzeana“, Val. Drăgan „Solia Sar 
telor“, L. Paukerow „Minerva“ Bu
curești și I. Moța „Libertatea“.

Ședința a fost deschisă de dl 
președ. A; Bârseanu prin o cu- 
vîntare luminată și caldă, care a- 
runcă o privire asupra cîmpului de 
muncă culturală a neamului și a- 
rată unde cit am sporit și unde 
cît ar fi de dorit ca să se muncească 
încă pentru a ne apropia de feri- 
citoarele ținte spre cari nizuim. Ne 
vom face o plăcere a aduce a- 
ceastă vorbire în unul din numerii 
viitori, căci ea deși arată, cu pri
virea sa rece și dreaptă, și lipsuri, 
dar dă și calde nădejdi, că totuș 
neamul pe bună ca 1 e e por
ni t,. și frumoși pași de înaintare 
facel Să nădăjduim, să credem în 
viitor, și să muncim numai cu voe 
bună, — și atunci ajunge-vom să 
vedem bună parte din visurile noas
tre întrupate!

»Viitorul mai bun al unui neam 
— închee dl Bârseanu vorbirea sa 
cuminte, —se făurește prin muncă 
neobosită, prin alipire desăvîr- 
șită și de multe ori prin jertfe 
grele!

»Ce muncă ar putea fi însă 
prea grea, ce jertfă s’ar putea 
numi prea mare, cînd e vorbă 
de asigurarea viitorului neamului 
nostru ?

»Părinții noștri au dovedit’o, noi 
n’avem decît să le urmăm pilda!«

Cuvintele dlui președinte au 
fost viu coperite de aplause și a- 
clamări.

Ia cuvîntul dl Dr. V1 a d, direc-; 
torul Despărtămîntului Orăștie și! 
președintele comitetului de aran- 
geare a adunării și a sărbărilor, 
și salută în numele Orăștiel scum
pul oaspe, Asociațiunea! Dsa e 
încredințai că neamul romănesc 
numai prin cultură națională va a- 
junge a-și putea împlini marea che
mare ce o are la aceste por|i ale 
Monarchlel, rol de mijlocitor între 
Apus șl Răsărit. Asocla|lunea stă 
în slujba acestei sămănări de cul
tură. Muljumeșle Comitetului el 
conducător șl oaspeților vcnlji cu 
el, pentru că au venit să vestească 

și în acest orășel cu caracter ro
mănesc, viitorul din ce în ce mai bun!

Dl Dr. Iuliu Maniu salută A- 
sociațiunea din partea „Societății 
de teatru“.

Președintele mulțumește salutu
rilor, și salută din partea sa fiinja 
de fajă a unor oaspeți aleși ca cei 
din Țară, dar pomenește cu durere 
și de zvonul încă ne-adeverit de
plin, despre întîmplarea groaznică 
a distinsului... fiiu al acestui ținut, 
Aurel Vlaicu, zvon care atît de 
mult ar dori să se afle de neade
vărat... Dacă însă Dzeu va voi să ne 
certe cu adeverirea știrei, să zicem 
și aici din toate inimile noastre ca 
„Dumnezeu să-l odichnească cu 
pace“. Adunarea se ridică în pi
cioare în semn de jale și mută de 
spaima că așa va fi...

Să aleg comisiile: pentru cer
cetarea raportului comitetului, pen
tru al socotelilor și budgetului, pen
tru înscrierea de membri și pen
tru candidarea noului comitet,' — 
apoi ședința întîi se închide, ves- 
tindu-se a doua mâne la 9 ore.

> La Expoziție.
La oarele 12. lumea se adună 

la hotel „Transilvania“ în a cărui 
sală mare e arangeată Expo zi- | 
ți a. Să face deschiderea Expozi
ției prin dl Adrian Cristea, pre
ședintele Reuniunii Meseriașilor, 
noștri de aici, arătînd însemnătatea 
mare și rostul economic și națio-; 
nai înalt ce îl au meseriașii, ca și, 
negustorii, în organizmul și des-; 
voltarea unui popor. E fericit a pu-j 
tea arăta, că la Orăștie breaslaj 
meseriașilor români crește și sa 
întărește mereu, dovedind hărnicie 
și istețime, precum să vede și din; 
Expoziția de față, — care este mi-> 
nunat întregită prin Expoziția Reu-: 
niunii femeilor, cari au împodobit 
această sală cu atîtea lucrări ale 
sprintenei mâni a femeii românei-.

Dl Andrei Bîrseanu, preșe
dintele „Asociațiunii“ saluță expo
ziția și pe vrednicii meseriași șt 
harnica Reuniune a femeilor, ară
tînd că Asociațiunea e fericită aj 
vedea, din prilegiul adunării sale, 
această frumoasă expoziție, care 
îndreptățește legarea celor mai fru-i 
moașe nădejdi de Orăștie!

Dl G. Precup, președintele; 
meseriașilor români din Blaj, salută 
pe meseriașii rom. din Orăștie în 
numele Reuniunii din Blaj, spunînd■ 
că va duce acasă veste, că mese
riașii din Blaj au în Orăștie frați 
vrednici și harnici, și Reuniunea. 
femeilor din Blaj are sora falnică 
la Orăștie 1

Lumea a trecut apoi în privire , 
frumoasă expoziție, rămînînd cu 
toții fărmecați îndeosebi de minu
natele lucrări ale Atelierului de 
(esătorie din Orăștie, executate sub 
supraveghierea conștiențioasă a di
rectoarei Atelierului dna Victoria 
Dr. Erdeli și a dșoarei V. Barifiu, 
conducătoarea lucrărilor. Era de 
față și dna prezidentă a Reuniune!, 
Elena P. Hossu L. din Deva, ve
nită la adunare și expoziție. Dar 
și printre obiectele expuse de mă- 

eslri să aflau multe de o măeslrie 
ce storcea admirare.

Dela expoziție, pe Ia ora 1 d. 
a. lumea s’a adunat Ia

Banchetul
arangeal în sala hotelului „Cen
tral“. Am fost peste 300 de inși de 
față. Printre oaspeți erau și domnii: 
Ândrae primarul orașului și Eo- 
dor, primpretore al cercului, apoi 
domnii din Țară. S’au rostit fru
moase vorbiri de dnii Bârseanu 
peufru Maesiafea Sa, Dr. Oct. 
Sglimbea pentru Comitet și A- 
sociațiune și cultura română pe 
care o slujesc; Dr. Suc iu pen
tru comitetul organizător al sărbă
rilor; N. Ivan, pentru autorități; 
I. Andrae, primarul Orășiiei, pen
tru „Astra“ și pentru poporul ro
mân care luptă cu multe greutăți 
și pedeci, și totuși răzbește vădit 
înainte! Dorește „Astrei“ înălțare 
tot mai frumosă pe ceriul culturei 
și biruință peste toate! Frumoasa 
vorbire e viu aplaudată! Dl primar 
a vorbit nemțește, dupăce la pri
mirea de ieri vorbise ungurește și 
românește. A mai grăit Dr. Dai an 
pentru oaspeții din Țară; B. Dela-- 
vrancea (le stăruitoarele cereri ale 
salei) pentru iubirea ce trebue 
să lege toate inimile și care face 
minuni, căci nu cunoaște hotare. 
— Dl Precup vorbește pentru 
preș să (foi). Apoi președintele 
învită lumea să se ridice să mer
gem să privim

Conductul poporal,
care a vestit că pornește din fața 

• școalei române, spre piață. Am ie
șit cu toții în stradă și am admi
rat măreața arătare I Iată să zăresc 
polițiștii deschizînd drum, apoi pe 
la cotitura drumului în fața farma
ciei Vlad să ivește conducătorul 
călăreților și a conductului peste 
tot, dl Nicolau Branga în un fru
mos costum de Brașov cu căciulă 
â la Mihai, cu eșarpă tricolor, ve
nind în un paș legănat pe calul 
mîndru. După dsa în șire de 4. roiul 
de călărași, cari de cari mai fru
moși, mai chipeși, o sută două
zeci de inși, înaintînd în plăcută 
legănare. Muzica militară, așezată 
Ia colțul cafenelei Eisenburger, îi 

, primește cu intonarea unui însufle
țit marș romănesc! — Printre a- 
cești călăreți, adunați din Orăștie 
și din toate comunele din jur, e- 
rau și 15 voinici pe sprinteni cai 
de munte: erau călăreții din Balșa 
10, și din Cib 5, de pe Valea Mu-; 
rășului, aduși de vrednicii preoți 
Todea și Popovici. Lumea a 
aclamat defilarea mîndrului ban- 
deriu.

Lăsînd după ei depărtarea potri
vită, a urmat convoiul comune- 
1 o r, purtînd fiecare o tablă cu nu
mele comunei tipărit mare. In frunte 
venea Ordșlia, un grup frumos și 
puternic: în capul lui Meseriașii, 
ceală mare și mîndră, apoi Grupa zi
darilor în cap cu Călușerii sei, 
după ei fee ior i i și fetele, apoi băr
bații și nevestele; urma grupa feme
ilor purtătoare avecheipropoade 

din portul de aici, apoi cele cu 
portul schimbat de azi, apoi ceata 
frumoșilor \ bătrini,: încheind con
voiul Orăștie. -M Vin,celelalte co
mune pe rînd: .Iacă Binlințul, care 
plecase cu voie bună și cu steag 
în frunte, și în’ oraș îl izbi știrea 
groaznică, că fala salului lor. Aurel 
Vlaicu s’a nenorocii!-. Ei își înfă- 
șurară steagul pe Jângă rudă și îl 
încinseră cu fundă (pantlică) nea
gră și așa își mearsără drumul, 
triști, cu capul plecat de durere... 
Vederea lor izbucni iarăși lacrimi 
din ochii a sute de privitori-, Vine 
Beriiul, Balomirul, Sereca, 
Bobîlna (Bobîlna închipuie cu
lesul de vii: în mijlocul grupei 
au carul cu butea învălită în viță 
de viie și corfele cu struguri și 
culegătorii); Cugir, Castău, Dîncul- 
mic, Valea-Geoagiulul, Mărtinești, 
Ludești, Orășlioară, Pișchînți, Pri- 
caz, .Romos, Romoșel (Romoșelul 
aduce nuntă: carul cu 4 boi, cu 
lada de zestre, cu femeile pe loiire, 
cu mireasa nainte, slrigînd și chi
uind; un chip foarte drăguți), Vai- 
dei, Turmaș, Tămășasa, Turdaș, Și- 
bot, Spini, Șibișel. Conductul îl 
încheie Vinerea, care aduce 
claca de secere, cu cununa 
de grîu, cu secerătorii și seceră- 
toarele cu secerile pe umăr, cîn- 
tînd ale cunune! și carul cu parii 
și oamenii cu furcoaiele de clădit 1

Aproape fiecare comună își a- 
vea în frunte un grup de Călușeri, 
cari, neastîmpărați și sprinteni, mer
geau j u cî n d pe druml Și aproape 
în fruntea fiecărei comune preotul 
ori preoții și învățătorii din sat.

A fost ceva foarte frumos și im
punător !

Muzica militară i-a petrecut pe 
toți în trecerea lor prin piață, cu 
mîndre marșuri românești.

Pe Dealul-mic s’au pus comu
nele în rînd, împlîntîndu-și în pă- 
mînt ruda cu tabla și apoi jucînd 
acolo în voe bună, priviți de mulți
mea de oaspeți ce treceau dela o 
comună la alta.

După o oră de petrecere cu 
joc, albele roiuri au pornit în jos 
spre oraș și de aci spre casă, în 
pace și rînduială de toată lauda.

Poporul nostru s’a purtat așa de 
frumos, așa cinstit, cuviincios, în- 
cît suntem mîndri a ne numi frați 
ai lui, și îi trimitem și prin asta 
mulțumită tuturor celor ce au vă
zut măreața lui defilare, plină de 
bărbăție, de farmec și de sănătate 1

• '
Celelalte

Sara a avut loc Concert, în ziua 
următoare apoi privirea Expoziției, 
conferința directorilor, de Despărță- 
minte, ședința secțiilor literare, ședința 
a 11-a, seara concertul dat a doua oară. 
A treia zi hotărîrea premiilor mese
riașilor.

Despre toate acestea, cari au reu
șit și ele tot așa de strălucit, — vom 
aduce dare de samă în numărul viitor, 
în acesta ne-mai putîndu-le cuprinde 
pe toate.

Dela toate ne-am dus cu sufletele 
pline de mulțumire, dar învăluite în 
greul văl negru de jale care s’a lăsat 
pe suflete pentru nenorocirea Vlaicu, 
de sub a cărei urmărire nu ne-am pu
tut zmulge pe nici o clipă și nu ne 
putem nici azi I
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libertatea

Două procese...
«Libertatea“ luată în pleaznă de 

procuratura din Cluj pentru 
articlii scriși despre preotul 
Mureșian din Sătmar și 
soții sei arestați cu el...

Vineri în 12 Sept, (săptămîna 
trecută) redactorul răspunzător al 
„Libertății“, dl Pom pil iu Albu, 
a fost chemat înaintea judelui cer
cetător din Orăștie, și ascultat în 
două procese, de presă ce 
s’au pornit de procuratura din Cluj 
în contra acestei foi, pentru doi 

- articli tipăriți în „Libertatea“ din 
ăstan. ■ $

Unul earticolul: „Martirii iu
birii de neam“ din Nr. 21 dela 
15 Maiu n. 1913, în care se descrie 
pățania celor 14 țărani din Mof- 
linul-mic și a preotului lor Mu- 
reșianu, pe cari după ce i-a ți
nut în arest preventiv (nainte 
de judecată), procurorul spunea 
că-i sloboade afară dacă pun che- 
zeșie 160.600 cor!... Despre o 
astfel de întimplare „Libertatea“ 
a scris un articol în care a pus 
nițică inimă, — pentru ce trebu- 
ește și ea lovită la mir cu crucea 
sfîntă dela Hajdudoroghl... Să gus
tăm și noi din bunătatea pe care 
acea biserică o răvarsă asupra 
Românilor ce vin în ceva atingere 
cu ea!..

Al doilea e articolul: „Preo
tul Mureșianu prețuit în 
100.000 coroane" publicat în Nr. 
22 (dela 22 Maiu n.) în care se dă 
partea cea mai mare din scrisoarea 
trimisă de părintele Dr. Lucaciu zi
arului „Românul“ după ce a cerce
tat în arest pe frații din Moftin.

Redactorul nostru a primit răs- 
„ punderea pentru publicare'a artic- 

Iilor.
E interesant că cei 15 Români 

au fost trimiși acasă, fără a fi ju
decați, și e prea cu^putință ca să 
nici nu mai fie judecați, iar noi 
pentru că am vorbit cu iubire de
spre ei, o să fim pedepsiți!

Și așa ceva e cu putință în 
țara noastră cea cu multe dreptăți 

’ pentru cetățenii ei;!

Membrii noi înscriși 
la „Asociațiune*, la adunarea 

'. • dela Orăștie. ;

In preajma adunării dela Orăș
tie, comitetul arangeator de aici a 
pus la cale o înscriere de membri 
fundatori, pe viață și ordinari, în 
oraș și în jur. S’au și făcut fru
moase înscrieri. Cu cele ce au 
mai urmat în zilele adunării, s’au 
făcut: 2 membri fondatori cari au 
plătit cîfe 400 cor. taxă; 25 mem
bri pe viață, cu cîle 200 cor.; 79 
membri ordinari cu cîte 10 cor. 
și 130 membri ajutători, cu taxe 
mai mici.

Lăsăm să urmeze aci lista aces
tor membri:

Membrii fondatori 
(cu cîte 400 coroane):

1 Dr. Ioan Popp medic, Orăștie.
2 „Caslna Română“ din Orăștie.

— 4 —

Membri pe viață 
(cu cîte 200 coroane):

1 Dr. R. Dobo, med. Orăștie, 200
2 Dr. Corn. David, med. „ 200
3 Ioan Moța preot, „ 200
4 Reuniunea Economică „ 200
5 Reuniunea de înmorm. „ 200
6 Dr. Aug. Deac adv. „ 200
7 Dr. P. Puican adv. Bozovici 200
8 Dr. Oct. Sghlimbea

dir. de bancă Orăștie, 200
9 Dr. Sev. Orbonaș adv. „ 200

10 Leo Bohațel inginer, „ 200
11 N. Opincar măcelar, „ 200
12 Petean Iosif protopop, „ 200
13 Lucăcel Ion înv. penz. Balșa, 200
14 Lula Petru preot, Bobîlna, 200
15 N. Popovici preot, Cib, 200
16 Geogeana inst. Geoagiu 200
17 Nicolae Todea preot, Balșa, 200
18 Ios. Stupineanu prot. Geoagiu 200
19 Const. Baicu înv. dir. Orăștie 200
20 Corn. Demeter farm. „ 200
21 Const. Olar întrepr. Cugir 200
22 Dr. St. Chirilovici adv. Ilia, 200
23 Cugireana inst. Cugir, 200
24 Dr. Ion Elekes medic, Sebeș, 200
25 Nic. Borza prtpp. Făgăraș, 200

Membrii ordinari
(cu cîte 10 coroane):

1 Dr. loach. Tolciu când.
de adv. Orăștie 10

2 Irinuța Faur, Abrud 10
3 S. Bornemisa filosof, Orăștie 10
4 A. Pascu, comerciant „ 10
5 loan Inișca, „ „ 10
6 N. Branga, of. de bancă „ 10
7 Sim. Vlad, comptabil „ 10
8 Petru Belei, cassar „10
9 „Balomireana“ inst. Balomir 10-

10 Basiliu Vulcu, corn. Orăștie 10
11 Gregörie Vulcu, corn. „ 10
12 Silvestru Oprean, com. „ 10
13 Iuliu Turdășan, oficial „ 10
14 Măriți Turdășan „10
15 loan Rob, comerciant „ 10*
16 Dumitru Rob, proprietar „ 10
17 S. Cărpinișan, măcelar „ . 10
18 Val. Orbonaș, of. de bancă „ 10
19 St.- Onea, preot Almașul-m. 10
20 Iul. Floreaof.de bancă Orăștie 10
21 Clara Florea, soție de

of. de bancă „ 10
22 Nic. Părău, intreprinz. „ 10
23 Maria Părău, soție de intr. „ 10
24 Dr.Sim.Vulcu, când. adv. „ 10
25 II. Buzdugan, sec. de ban. „ 10
26 George Cușula, cassar „ 10
27 I. Vărmărean m. păp. Orăștie 10
28 A. Muntean comerciant „ 10
29 Br. Brassai m. măsar „ 10
30 D. Bobe! preot Petreni 10
31 A. Bobei preoteasă „ 10
32 Maria Groza propr. „ 10
33 I. Marta privaiier Orăștie 10
34 Vas. Domșa protopp. , 10
35 S. Damian funcț. „ 10
36 I. Stefenescu înlrep. Cugir 10
37 Art. Brassai com. Orăștie 10
38 Tr. Iarca med. vet. Deș 10
39 Ef. Coslescu preot Boi 10
40 Nicolae Andrei „ Casteu 10
41 Vasile Necșa „ Marlinești 10
42 Dlonisie Costea „ Nadajdia 10
43 Dr.I.Iuga-Cloșcaadv.KarsdorflO
44 I. Popovici prolp. Geoagiu 10
45 Stm. Fllimonescu preot Rengel 10
46 A. Roșiu, cassar, Geoagiu 10
47 Lud. Todlca, „ 10
48 Dr. Serafin Trlf, adv. „ 10

49 Romul Sabeu, preot, Foit 10
50 N. Fieru administr. Bobîlna 10
51 S. Monulescu, prop. Or.-desus 10
52 Oct. Bude, preot, Pișchinf 10
53 Petru Muntean „ Parța 10
54 A. Cristea, privatier Loco , 10
55 George Danii înv. Casteu 10
56 Iul. Vulcu, mare-propr. Vinț 1®
57 Valeria Vulcu „ „10
58 loan Goția, proprietar „ 10
59 Emil Lupea, func.de bancă „ 10
60 Iacob Dariciu, cassar „10
61 Traian Mihailă, preot, Rsel 10
62 Avram Dubleș, înv. „ 10
63 Ilie Bura „ „ 10
64 P. Stefenescu, întrepr. „ 10
65 A. Danilescu, notar Vajdei 10
66 Dr. Sim. Dragomir, adv. Ilia 10
67 Iosif Dumitru, preot Beriu 10
68 Ana Damian, ved. Orăștie 10
69 Dr. N. Damian, c. adv. „ 10
70 George Băluțiu, comp. Cugir 10
71 Nicolae. Olariu, întrepr. „ - 10
72 A. Groza, preot Cost.-mare 10
73 Ad. Teodor „ Turdaș 10
74 Ioan Olariu, „ Bucium 10
75 Romul Albu, „ Vinerea 10
76 N.Mihăila, marepr. „ 10
77 P. F. Nicoară, înv. „ 10
78 G. Popa, preot, 10
79 A. Basarabă, „ Ronios. 10

Iar membri ajutători, cu cîte 
2 cor pe an, sau mai mult (dar 
mai puțin de 10 cor.), s’au înscris 
130 inși. Numele lor le vom aduce 
în numărul viitor. — Printre acești 
fel de membri trebue să numărăm 
și pe dl D. Fior eseu din Bucu
rești, care a dăruit „Asociațiunii“ 
100 Lei (cam 100 cor.), dar fiind 
cetățean altui stat, nu poate figura 
ca, membru ordinar, nici de altfel, 
doar așa ca ajutător, dăruitor la 
anumit prilegiu.

De tot s’au înscris 237 membri, 
•dintre cari:

2 fondatori 800 cor.
25 pe viață . 5000 „
79 ordinari . 790 „

130 ajutători . 278 „
1 extra . . 100 „

Deci: Delamembri: 6968 cor.

— Au fost apoi rugate dșoarele 
române din loc și cele venite la 
adunare, să vînză flori printre 
oaspeți: florile „Asociațiunii“, adu- 
nînd și ele în acest fel cît pot dela 
acei cari ie vor primi îmbiemintele 
gingașe. S’a adunat și din vînzarea 
de flori prin dșoare 300 cer.

— S’au tipărit apoi pe sama 
chelnerilor dela hotele bilete de 
socoată, anume pentru adunarea 
aceasta. Pe fiecare bilet, cînd să 
face socoata celor ce au mîncat 
șl beul, să se adaugă 10 fileri în 
folosul „Asociațiunii“. S’au adunat 
și din acestea 51 cor.

De tot, astfel s’a adunat la a- 
ceastă adunarea, din laxe de mem
bri, vînzare de flori și bilete de 
socoată:

7319 coroane

cari au fost predate Asociațiunii 
ca dar în bani din parlea adunării 
dela Orăștie.

Dl președinte al „Asociațiunii* 
s’a arătat foarte mulțumit de acest
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rod al ostenelelor întru cîștigarea 
de membri. Totuși noi trebue să 
mărturisim, că suntem numai în 
parte mulțumiți și numai dînd tîl- 
cuirea de lipsă faptului: Suntem 
și noi mulțumiți cu aceea cîți mem
bri s’au înscris ca fondatori și pe 
viață. De cei ordinari ar fi putut 
să mai fie. Cu numărul membrilor 
ajutători însă, ar trebui să fim 
nemulțumiți. Căci într’un jur cu 
popor ca cel din ținutul Orășliei, 
s’ar fi putut face cel puțin 500 ori 
1000 de astfel de membri. Dar noi 
înșine nu am forțat acest lucru. 
Membri „ajutători“ (cu 2 cor. pe 
an) sunt mai ales din popor, 
iar poporului noi în acest an cu 
atîtea potopuri economice, nu i-am 
putut cere să facă și pentru Aso
ciațiune jertfele în bani, pe care 
între alte împrejurări le-ar fi făcut 
foarte pe ușor și cu mîndrie. Ne-am 
mulțumit cu aceea, ca el, poporul, 
să-și arate de data asta numai 
inima lui bună față de Asocia- 
țiune, prețuirea lui față de așeză- 
mînt, prin defilarea cea sărbăto
rească în ziua adunării în Convoiul 
comunelor. Și poporul nostru s’a 
plătit cu drag de această chemare 
a Iui, iar pe viitor avem cele mai 
bune nădejdi, că își va face și da- 
torințele de intrare în șirul mem
brilor.

Din România.
Marele împrumut.

Ministrul român de finanțe (peste 
visleria țării) pregătește luarea u- 
nui mare împrumut în străină
tate. Se crede că piețele de bani 
franceze, germane și belgiene îi 
vor pune la îndemînă împrumutul 
dorit, care va fi de vre-o 500 mili
oane (jumătate de miliard). Țara 
va plăti 4 la sută după el.

întreg acest val de aur e 'de 
lipsă pentru nouele lucrări de cari 
Țara are lipsă în Cadrilater 
(hotarul rupt dela Bulgaria). Cel 
dintîi lucru mare va fi: un nou 
pod peste Dunăre pe la Ol
tenița, legînd țărmul vechiu ro
mân, cu țărmul cel nou, la Turtu- 
caia.

După asta Romănia va trebui 
să strătaie tot Cuadrilaterul cu 
căi ferate, căci azi în întreg acest 
nou hotar nu să află nici o sin
gură linie ferată, — numai o 
bucată ce duce dela Do brici 
(oraș cu negoț) spre Cocardgea 
și de aci la Var na, la țărmul mă
rii. Romănia va trage acum cale 
ferată dela Turtucaia la Dobrici și 
dela Silislra la Dobrici, apoi dela 
Dobrici încolo peste Cadrilater și 
spre Balcic, ca să facă scurgere 
negoțului spre Balcic, noul port de 
mare romanesc. Cînd șl aceste li
nii vor fi gala, viața economică în 
Cadrilater va lua un nou șl mare 
avînl!

Floreaof.de
func.de
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Pe bune cărări!..
Și armata începe a nesocoti 

limba soldaților?

Din Sătmar se scrie ziarului 
»Românul“, că zilele trecute so
sind acasă din Bosnia feciorii re
gimentului 5 de infanterie, vre-o 
400 de inși, ei au fost salutați de 
mai marii militari, arangindu se o 
paradă militară anume în onoarea 
vitejilor veniți acasă, după ce au 
■dus zile destul de chinuite acolo 
■acuși un an deplin. Parada în o- 
unoarea lor s’a {imit în 1 Sept. 
__ Să se știe, că din cei 400 sol
dați prăznuiți, nu mai puțin ca 360 
sunt Români! Abia 100 sunt Un
guri cu Evrei și Nemți cu tot.

Și totuși ce s’a întîmplat? Ma
jorul Helvey a ținut soldaților o 
mare vorbire prin care lăuda vir
tutea lor militară și le aducea mul
țumită țării pentru slujba ce i au 
făcut.

Nici un cuvînt insă n’a sunat 
și în românește, ca bieții soldați 
români să aibă și ei eel p.uțin 
atîta mulțumită și mîngă- 
ere pentru jertfa lori

Nu! înfumurarea maghiară și-a 
arătat și aci ghiarelel Ea începe 
a lovi în inimile românești șz în 
armată! Ea desprețuește azi pe 
Român și acolo, unde până aci 
era și el prețuit cît de cît, ca u- 
nul ce e din cei mai viteji luptă
tori pentru țară și Domnitor!

Mulțumim, domnule major Helvey' 
(bănuim că esti „patriot“ și tu, 
cum se cere la Peșta). Iar voi 
feciori români, însemnați-vă bine 
faptul grozav, că după ce ați fost 
ținuți gata de aruncat în foc, avînd 
acolo să vă jertfiți viața, (auzîți 
bine: viața!), când primejdia răz
boiului a trecut, — majorul vostru 
s’a uitat cu despreț la voi și la 
limba voastră, și v’a ciufulit vor- 
bindu-vă numai ungurește, par’că 
el ar fi Lengyel Zoltán ori alt po
litician cu părul creț și cu limbă 
de șerpe din Pesta!

Mulțumim conducerii armatei, 
dlui ministru de războiu și celor 
cu gulere late de aur, cari de aci 
încolo vor ca noi să vedem și să 
știm, că nici armata nu mai e 
așezămîntul în care suntem cinstiți 
și cruțați în simțămintele noastrel..

E bine să știți și voi gulerelor 
<ie aur, că noi știm asta!

Pe bună cale apucați!

UN GÎND MÎNDRU 
și-o vorbă frumoasă!

România ia în slăpînire peste 
300.000 de streini: Bulgari, Turci 
Tătari și alte vițe. Cel ce judecă 
lucrurHe după mersul lor în țara 
noastră, ar crede că acum și Ro
manța o să se apuce cu toți dinții 
de ros la Bulgari și Turci, doar- 
doar îl poate mistui și frece în 
trupul neamului românesc!

îndeosebi foile maghiare, pur 
cezînd dela sine înșeși, spun că 

de aci încolo și România va avea 
pricină de naționalități, 
harță cu neamuri streine, și ea va 
fi silită a le strînge pe acelea de 
grumaz și nu va mai avea cuvînt 
a arunca Ungurilor în obraz că 
numai ei sunt asupritori și tirani 
cu neamurile streine din țara lor!

Dar vezi nu e așa!
Cu totul altfel gîndesc și gră- 

esc, ba și făptuesc, cei din Româ
nia liberă. Dovadă deferă doar de 
curînd prin zidirea bisericei tur
cești, păgîne, la Constanța, pe 
cheltuiala statului și luînd parte la 
sfințirea ei însuși Regele și Regina! 
Și doar e vorbă de o mână neîn
semnată de oameni! Cu atît mai 
vîrtos frumos să vede că are de 
gînd să pășească România față de 
locuitorii streini și număroși ai 
Cadrilaterului. Noi așa credem că 
cele ce le cetim în privința asta 
în fruntașul ziar »Minerva“ din Bu
curești, reoglindec totodată și pă
rerile oamenilor conducători din 
Țară. Și iată ce spune „Minerva“ 
despre acest lucru:

Nimeni n’a avut deopotrivă cu 
noi Românii prilegiul, de a se în
credința, că ’n luptele naționale, cele 
mai primejdioase arme sunt sil
nicia pornită din neîngăduința și 
siluirea în cele sufletești, căci 
ele n u r ă p u n, ci îndîrjesc și stîr- 
nesc împotrivire din ce în ce 
mai încăpățînată!

Dacă dară Bulgarii, Grecii și 
Sîrbii vor (în hotarele cuprinse de 
ei) să se ridice deasupra prin ame 
nințări și prin siluire, noi avem 
să pornim din gîndul, că nu ori- 
și-cui i-se cuvine să se socotească 
Român, și că în rîndul Români
lor n’au să fie primiți decît cei 
ce-și vor fi dat silința de a fi vred
nici de aceasta !

Care va să zică: România nu 
va sili pe nimenea ase face Ro
mân, ci, prin purtarea ei de stat 
cult, luminat, va face ca streinii să 
se simță ei înșiși, din al lor îndemn, 
atrași spre acest neam, din care 
a face parte să fie și pentru ei o 
mîndrie!
• De aceea numitul ziar cere, ca 
în noul hotar rupt dela Bulgari, să 
se trimiță deregătorii cei mai buni, 
cei mai cu tact, cu frumoase pur
tări, — ca tocmai prin aceste pur
tări să facă pe acei streini a se 
simți bine, plăcut, în noua lor pa
trie!

Ce vorbă frumoasă! Cine aude 
pe la noi de așa ceva?

Pentru cei asenfați.

Recruții cari voesc să se pre
gătească pentru armată nainte, ca 
să le fie mai ușor serviciul, să co
mande dela „Librăria Națio
nală“ S. Bor n e m 1 sa, Orăștie, 
cartea cea mai de lipsă la miliție, 
așa numita

„VORSCHULE“
sau Școala pregătitoare pentru puș- 
cat. Cartea aceasta e foarte folo- 
lositoare pentru fiecare soldat șl 
are de ea neapărată lipsă fiecare 
șarge pentru instruarea soldaților.

Prețul: 45 fileri franco.

NOUTĂȚI
O frumoasă arătare a doliului 

pentru Vlaicu la Orăștie.

Ieri, Mercuri, la orele 5. d. a., tim
pul înmormîntării scupului nostru mort 
Aurel Vlaicu, s’au tras în Orăștie Ia 
toate bisericile: românești, ma
ghiare și săsască, clopotele timp 
de jumătate de oră, — ca un glas tîn- 
guitor al credincioșilor acestui oraș, 
pentru sufletul celui-ce în acest timp 
își făcea în București calea spre gura 
de pămînt ce sta deschisă ca să ni-1 
înghiță...

A fost un cias nespus de înduio- 
șetor, cînd în tot orașul au pornit 
de-odată a suna clopotele la toate 
bisericile! Biserica săsască a dat 
cea dinții lovituri de clopote, urmîn- 
du-o cea papistașă maghiară, cele ro
mânești și cea ev. ref. maghiară. Căci 
aici toți l'au avut drag, și toți au 
vărsat o lacrimă pentru el...

— Duminecă, în multe biserici preo
ții noștri cu inimi simțitoare pentru 
nenorocire, vor face rugăciuni pentru 
sufletul răposatului prin năpraznă, a 
iubitului Aurel, și la amiaz vor lăsa 
să se tragă și la bisericile lor clopo
tele jumătate de cias, - ca să dee pri- 
legiu poporului a se închina Domnu
lui la auzul clopotelor, zicînd: Odich- 
nește-1 Doamne pe iubitul sufletelor 
noastre Aurel...
O DORINȚĂ 
care să ne fie ca o poruncă!

Din partea mai multor fruntași ai 
. neamului nostru s’a arătat prin foile 
noastre de zi, dorința, ca, în semn de 
jale națională după iubitul nostru Au
rel Vlaicu, cu ziua de azi, Joi, 18 Sept., 
să nu se mai țină timp de 2 săptă- 
mîni nici o petrecere și Românii să 
nu iee parte la nici un fel de petre
ceri! Acei cari au pus ziua unei pe
treceri pe timpul acesta, să binevoiască 
a o amina până după cele 2 săptămîni 
de doliu;

13... Suntem dintre acei cari 
urîm și prigonim credințele de
șerte, — totuși uneori unele semne 
de afe acestor credințe, îți sar așa- 
zicînd în ochi, ca și cum ți-ar rîde 
hîdos în față și ți-ar zice: Nu ne 
crezi? Apoi iaca, te facem noi să 
auzi șuerarea noastră mistică prin 
aer, prin văzduhuri, peste capetele 
voastre ale muritorilor...

Rîdem de atîtea ori de acei ce 
să tem de numărul 13., crezindu-1 
cu nenoroc. Și totuși mai ales anul 
de față fu un an, care, ca ne-alții 
de vrășmaș își arătă asupra ome- 
nimei sorocul seu blăstămat de 13. 
Războiul din Răsărit, pornit în anul 
trecut 1912., mearsă atît de frumos, 
atît de înălțător de sufle e cu atîta 
putere a creștinătății asupra păgî- 
nului care fu turtit și zdrobit, îneît 
popoarele creștine balcanice fură ri
dicate în slavă în ochii lumii întregi. 
— in 1913. același războiu făcu o 
cîrnitură, suci mințile la popoarele 
până ieri întovărășite, și le făcti să 
sară ele între ele în Incăerările cele 
mai slngeroase, scîrboase, respin
gătoare, duclnd jale în și mai multe 
case declt în marele războiu cu pă- 
glnii... Iar pe unul din tovarășii de 

ieri, îl zdrobi, îl făcu ferfeliță, îl în
tinse jos în tina drumului și-l dete 
să fie călcat de picioarele soților 
sei de ieri, cari Ii tăiară apoi unul 
o ureche, altul o pulpă dela un pi
cior, altul li zmulse o mătăcină de 
păr din creștet, iar acum Turcul, 
ajuns și el de-asupra, îi tae nasull 
Vor pomeni în veci Bulgarii războiul 
nebun pe care l’au pornit In 1913.

După războiu veni apoi rlnjin- 
du-se fioroasa stafie a c o 1 e r e i, 
care îngrozește ca un alt războiu, 
atîtea popoare aici în Răsăritul Eu
ropei.

Pune încă la socoată pagubele 
anului economic, cu banii mai scumpi 
ca ori-și-eînd, cu năprazna furtuni
lor ce pustiiră în țara noastră ca 
nealtădată, — și 1913. ne va rămî- 
nea de groaznică aducere aminte!

Iar mai nou ce ne aduse jalea 
cea grea ce azi cutrămură sufletele 
Românilor din patru țări? Dra
gul nostru Aurel Vlaicu a plecat Ia 
drum să-și facă cei mare zbor peste 
Oarpațkîn 13 Septembre 1913. Care 
fu sfîrșitul întreprinderii lui, o ve
dem înfrlnți de întristare cu toții... 
Ba foile din Țară ne mai supun un 
amănunt înduioșetor:

Ci-că Vlaicu se dase jos în co
muna Buda, căci să află la poalele 
Carpaților, și aci și-a dat motorului 
benzina de lipsă pentru o cale mai 
lungă: peste Sinaia și Carpați până 
la Brașov. Dar cum îi era obiceiul, 
că era om cam slab de fire, ca să-și 
întărească firea și stomacul (ca zbo
rul să nu-i facă greață), a scos o 
sticluță cu cognac (rachiu fin) ca 
să ia o dușcă de drum. Cînd a 
scos sticluța s’o pună la gură, i - a 
căzut din mână la pămîntl

— »Sămn rău, domnulel«, — 
îi zise un țăran ce-1 privea,

— Dacă m’aș lua ‘după semne, 
— a răspuns Vlaicu — n’aș mai 
zbura niciodată!..

Nu s’a luat după semnele cre
dinței deșarte. S’a urcat în scăune
lul de cîrmă în luntrița mașinei, și 
peste cîteva minute, la 20 kilometri, 
îl ajunse groaznica soartă... 3e vede 
că avuse el și alte semne și pre- 
simțuri rele, de aceea zisese țăra
nului: »Dacă m’aș lua după 
semne; n’aș mai zbura nici- 
o d a t ă«...

Colera, cumplitul biciu aluî 
Dzeu care mai dete și el peste oa
meni în anul acesta cu 13, — a 
început a da napoi și în Ungaria. 
Cătră sfîrșitul săptămînii trecute, 
se aruncase cu putere asupra mai 
multor ținuturi: printre Slovacii din 
Ungaria de Miază noapte, apoi prin
tre Românii din Carașseverin șî 
pintre Unguri pe lîngă Dunăre și 
în inima țării, în Pesta. Foile de 
Duminecă vesteau următoarele : 
îmbolnăvirile de coleră până acum 
au ajuns numărul de 75—80. Mai 
nou s’au ivit în Sînmiclăuș 8 ca
zuri, în Varkulcs 5 și în O-david- 
haza 3. Acestea le spune vestirea ofi
cioasă. Dar cîte cazuri sunt, pe 
care lumea le-o fi tăinuind, ca să 
nu le iasă vestea și să fugă lumea 
de el, — nu să știe. Doar darea
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de^samă oficioasa nu spunea nimic, 
în vreme ce în comuna Sinmiclau- 
șui din comit. Bereg, medicul cer
cetător a dat în un pod peste 
cinci bolnavi de coléra! Ii 
ascunsese ai lor, ca să nu să știe 
de ei.

In Leșcovița (Neramogyorod) 
din comit. Carașseverin, s’a ivit cel 
dintîi caz de holeră în 3 Septem- 
bre și până în 10 Sept, erau 11 
bolnavi, dintre ei 6 au murit! Cel 
care a adus coléra în sat a fost 
un rezervist întors din Bosnia. A 
doua zi după îmbolnăvirea lui, a 
căzut în aceeași boală mama lui, 
cu care locuia în aceeași casă, a- 
poi în 5 Sept, vărul lui, care Io- 
cuește în vecini; în 6 Septembrie 
fiul lui de 3 ani, care a și murit 
în 7 Septembrie. - .

La celelalte îmbolnăviri în co
mună de asemenea s’a putut dovedi, 
că au venit din atingerea nemijlocită 
cu bolnavii din jurul lor. Că așa e 
boala asta: germenii ei se află în ma
teriile din stomacul și mațele bolna
vului, și dacă cumva vii în atingere 
cu astfel de materii, — de pildă te 
murdărești de o vărsătură a 
bolnavului, sau o muscă care a 
umblat pe vărsături ori alte lăpă- 
dături de-ale bolnavului, vine și 
ți-să púne pe deget și lasă o să- 
mînță mică-mică și cu degetul o 
pui pe buze ori cu o bucată de 
mîncare o slobozi în stomac: ne
cazul e gata! Cum a ajuns germe
nul acela în căldura și umezala 
stomacului tău, să înmulțește 
în chip înspăimîntător, și 
mîne-zi ori la 2—3 zile te pune și 
pe tine Ia pat. De ești om foarte 
viguros, cu stomac tare sănătos, o 
treci, de unde nu, te răpune.

Iaca pentru ce e primejdios a 
umbla în mână cu lucruri de ale 
bolnavilor de coleră, ori a purta 
hainele lor (cari se dau de „po
mană“ celor .săraci, cînd cu pomana 
li se dă și moartea!...) Dar .omul 
ce ține mult la curățenie, nu e 
atacat de coleră. Că ea nu e în 
aer, ca germenii altor boale.

De aci poți înțelege de ce azi 
în orașe mari, cu medici și cu pază 
bună, coléra nu mai face pustiiri 
grele. Leacul ei e curățenia cea 
mai mare, și atunci scapi de ea. 
De aceea azi în București și în; 
Budapesta, coléra e stinsă, după 
bîntuire de vre-o 2 săptămîni într’un 
loc. Și tot așa e în apunere și în
colo în țară, unde se ascultă de în
drumările pe care medicii le dau, 
pe calea deregătoriilor obștești. 
Cei-ce așteptați .

publicare de știri trime nouă, rugăm 
iertați întîrzierea. Din numărul viitor 
încolo reluăm punerea lor în foaie la 
timp.

Petreceri.

— Tinerimea română din Ora- 
vița Invită, la „Petrecerea de 
cules de vii împr. cu dans“ cö 
o va aranja în 20 Septembre 
n. 1913 în localitățile hotelului 
„Corona Ung.“ din Oravița-mont. 
Venitul curat e pentru cei păgubiți 
de potop din comit. Caraș-Severin.

— Recruții români din* 
Lugoș aranjază Sîmbătă,în 27 
Septemvrie n. 1913 în saletul ote
lului „Concordia“ o petrecere 
cu joc la care învită cti toată 
stima. Venitul curat e destinat pen
tru ajutorarea copiilor săraci.

— Am publicat aceste invitări, dar 
nădăjduim că aranjatorii acestor pe
treceri și producții le vor amîna în 
semn de doliu pentru dragul nostru 
Vlaicu perdut.

Amînare de petrecere.

Prin aceasta avizăm, că petrecerea, 
ce am anunțat’o pe Sîmbătă în 20 Sept, 
în urma morții tragice a martirului na- 
țiunei Aurel Vlaicu, decretîn- 
du-se doliul național, s’a amî- 
nat cu 2 săptămîni anume pe Sîmbătă 
în. 4 Octobre st n. și să va ținea tot 
în sala berăriei Fabrikshof (Gyârtelep) 
din Timișoara-Fabric, seara la 8 ore.

, .Invitări .separate nu să mai tri
mit și rugăm cu tot respectul să luați 
parte atunci la petrecerea arangeată.

Cu toată stima: Comitetul Reu- 
niunei de lectură română din 
Timișoara. . ,

Moarte. Nicolae Berian, fruntaș 
econom al poporului nostru din 
Cu gir, după un scurt, dar greu 
morb, a încetat din viață, în etate 
de 43 ani, la 16 Septemvrie n. Fie-i 
țarina ușoară.

MAI NOU
O pedeapsă grea.

Ieri, Mercuri în 17 Sept h. 
s’a pertractat la Cluj procesul 
de pressă (pentru tipar) al 
„ Foii Poporului11 din Sibilii, 
'pentru articolul „Macedo'nia 
Ungariei11. •' ’ <

Dl Nicolae Bratu, re
dactorul „Foii11 a fost găsit vi
novat de „ațîțare“ de cătră 
curtea cu jurați, — iar tribu
nalul pe temeiul acestei jude
căți, l’a osîndit pe dl Bratu la 
opt luni arest de stat și 
600 eor. pedeapsă în bani.

S’a deschis, să vede, nou 
șir de prigoniri asupra foilor 
românești, asupra acestor stea
guri ale vieții naționale,

•

înmormântarea 
lui Vlaicu.

Dela trimisul nostru la Bucu
rești, dl Sebaslian Bornemisa, am 
primit azi, Joi dimineața, următoarea 
telegramă:

București, 17 Sept. — 
La înmormîntarea lui Vlaicu 
au luat parte peste o sută de 
mii de oameni! E de nedescris 
jalea ce e și aici pentru el.

Din îndrumarea Maestății 
Sale Regelui Carol, ministrul 
de războiu Hârjeu, a decorat 
pe răposatul cu medalia „Vir
tutea Militară“... ca pe cei 
mai viteji soldați căzuți pen
tru patrie.

Vom aduce încă foarte in
teresante amănunte.

Din Budapesta. Dl L. Olariu, 
oficiant în ministeriu, cunoscînd mul
tele lipsuri ale Românilor dela sate, 
a deschis în Budapesta un birou de 
informații veind în felul acesta a 
sta în ajuterul celor cari nu voiesc 
a fi înșelați de agenți.

li sfătuim pe cei cari voiesc a-și 
cumpăra motoare bune ori vre-o 
moară ori alte mașini, cari au ceva 
de vînzare, cari au vre o cauză în 
ministeriu, cari au lipsă de vre-un 
împrumut, ori cari au alte afaceri 
prin Budapesta, — sări scrie dlui 
Olariu, căci vor fi îndreptați spre 
bine și vor primi deslușiri corecte.

La dorință trimite gratuit planuri 
de mori, cataloage de motoare și de 
alte mașini.

îl recomandăm pe dl OLARIU, 
căci îl cunoaștem de om corect, r— 
Adresa: L. OLARIU, Budapest II., 
Margit körút 11. (1100) 1—

Cărți școlare cu aprobare 
ministerială.

Ministrul instrucției publice a 
aprobat sub numerii următori cele 
mai noui ediții ale manualelor de 
luliu Vuia: .

Abcdar ilustrat ed. X., Nr. 
152.751/1912; Abcdar Gabel 
ed. VII. Nr. 89.142/1913; Ceti
rea cl. II. ed. VI. Nr. 104.220/1912; 
Cetirea clasa III., ed. VII., Nr. 
131.332/1912; Cetirea cl. IV.,ed.
VII. , Nr. 127.381/1912; Cetirea 
cl. V. și VI., ed. IV., Nr. 100.967/1912; 
Limba română, ed. IX., Nr. 
79.642/1913; Limba maghiară 
partea I., ed. X., Nr. 127.380/1912; 
partea II., ed.VIH., Nr. 127.380/1812; 
Aritmetica partea I., ed. VIII. Nr. 

.4119/1912; Aritmetica și geo
metria, ed. V. Nr. 104.755/1913 ; 
Geografia și constituția, ed.
VIII. , Nr. 79.819/1912; Istoria 
U n g a r i e i, ed. I., Nr. 128.134/1913; 
Istoria naturală, ed. II., Nr. 
104.754/1913! Fizica și Chemia 
ed. II. Nr. 108.725/1913; Econo
mia, ed. II., Nr. 16.593/1911. A a- 
părut partea III. a Cursului de 
limba maghiară de I. Vuia, care 
conform planului de .învățământ 
ministerial emis sub nr. 80.000/1910 
cuprinde întreg materialul din arit
metică, geografie, constitu
ție și istorie. Prețul 60 fii. Arad. 
Tipografia diecezană. Deák Fe- 
renc-tér 35. A apărut: Maghiara 
partea III. Cuprinde întregul ma
terial din Aritmetică, geografie, is
torie și constituție conform pla
nului emis sub Nr. 80.000/910. Pre
țul 60 fii.

(1083 3-4

Cărți și recvizite școlare.

La „Librăria S. Bo rnemisa* 
din Oră șt ie se pot procura toate 
manualele didactice admise și a- 
probate de autorități, spre a fi în
trebuințate în școalele poporale ro
mâne. Mai ales se recomandă pen
tru școalele gr.-or. manualele de 1. 
română de Dr. Strofa și soții, cari 
sunt toate * aprobate atît de Ven. 
Consist, cil și de Ministeriu. Prețul 
acestora e: Abecedar —'46 f. Ce
tirea II. —‘60 Cetirea III. —"70 
Cetirea IV. —70 Cetirea V—VI. 
1-80.

Pe lingă manualele didactice 
librăria e provăzută și cu toate

>4 w , 
recvizitele școlare necesare, și a- 
nume: duzina creieane (ceruse) ÎS 
fii. și —'42 fii. slile mari cutia cu 
100 buc. cor. 1*40; mici cor. —*70 
fii.; tăblițe mari —*30 fii. mici —*24 
fii; gume cutia cu 90 buc. eor. 
1'30, precum și cu toate tipăriturile 
de lipsă.

Toate comenzile de peste 
cor. 20’— în caz cînd banii- 
se trimit înainte seexpedează 
franco iar Ia recvizite se mai 
ac o ardă și un rabat de 5°/«^

22 mustre de rugări 
pentru scăpat dela cătănie,

— să găsesc gata în cartea 
acum- ieșită de sub tipar, întoc
mită de dl sublocotenent Alexia 
Ha mat din Alba-Iulia, — care îți 
arată sub ce titlu (pe ce cuvînt} 
poți scăpa de slujba mili
tară regulată și să fii trecut 
în rezerva supletoare (de 8 săptă
mîni).

Pe 22 de temeiuri ai dreptul 
a-ți cere slobozirea dela miliție, și 
toate sunt arătate în această folo
sitoare carte, și pentru fiecare ți-se- 
dă mustra de rugare gata.

Cartea, 7 coaie de tipar — sa 
trimite franco dela Librăria 
Națională S. Bornemisa din 
Orăsfie (Szászváros) pentru 2 cor.

Mulțumită publică.
Din partea subscrisului, precum, 

și a comitetului parochial din Ho- 
morod-suseni corn. Hunedoarei, să. 
aduce și pe această cale cea mai 
călduroasă mulțumită bunilor și e- 
vlavioșilor creștini aflători în Ame
rica, cari aflînd, că la biserica noas
tră lipsește policandru din naea bi- 
sericei, precum și potirul cu cele- 
aparținătoare de aceasta, — au bi
nevoit a colecta Vasilie Popa, din. 
Homorod și Andrei Ferdeș, din Geoa- 
giu dela următorii: •— Vasilie Popa 
5 dolari Ioan Blaga, 15 d. Iosif Grec 
5 d. Andrei Borza 5 d. toți din Ho
morod. Andreiu Ferdes 6 doi. Petru 
Pasc 1 d, Iosif Herța 1 d. R. Oan- 
cea 1 d. Nicolae Lup 1 d. și Toma 
Isac 2 d. din Geoagiu. Petru Iancu,. 
din Gibot 50 cenți Iosif Caliman^ 
din Gelmar 5 doi. Nicolae Apostol 
și Filip Marcu din Spring, IosiF 
Mihu 25 cenți, cîte 50 cenți George 
Mihu 50 c, Dumitru Cibu 50 c., 
George Stînea 50 cenți, toți din 
01-Daia, Ioan Vințan, 50 c, Simion 
Lazar 50 c., Ioan Bucur 50 c., Simion 
Taina 1 doi. 50 cenți, Nicolae La
zar 1 doi. din Lancrăm toți. Ciur- 
pen Filip Penar, ă 1 doi. George 
Iosif, Dumitru Macrea și N. Curtean,, 
din Săcel cîte 60 cenți. Vasilie Popa, 
50 c. Dumitru Bogățan 25 c. ambii 
din Orlat. Nicolae Frățilă, corn. iun. 
1 doi. în banii noștri a sosit la des- 
tinațiune suma de cor. 300 (trei 
sute) obiectele sau comandat, — cu 
ocaziunea sfințirei lor care va urma 
cit de curînd, să va coti pomelni
cul tuturor binefăcătorilor pentru a- 
jutorinl dat Sfintei noastre biserici.

Homorod, 22 August v. 1913..
Ioan Găzdfiu 

(1099) 1—1 paroli.



Libertatea.
Nr. 43.

„Grăunțul“
societate de ceneum în Leses — fogyasztási szövetkezet Lesseeen.

Publicațiune. Hirdetés.
Avem onoarea a aduce la 

cunoștința en. public că „Grăun
țul“ societatea de consum din 
Leses (Șuîumberg) prin decisul 
tribunalului 11917/1913 a în
cetat de a-și mai continua ac
tivitatea.

Ne luăm deci libertatea a 
aviza pe toți creditorii „Grăun
țului“, ca dela publicarea 'a: 
cestui aviz în decurs de 6 luni 
■să-și validiteze toate pretenziu- 
nile lor, ca astfel cererile lor 
valide să poată fi luate în con
siderare. ■ •■■■■■•'

Van szerencsénk tudomásul 
hozni a b. közönségnek, hogy 

‘ „Grăunțul“ fogyasztási szövet
kezet Lessesen a kir. Törvény
szék 11917/1913 számú vég
zése alapján beszüntette műkö
dését.

Bátorkodunk felhívni „Grăun
țul“ összes hitelezőit, hogy ezen 

^hirdetés közzétételétől számított 
6 hónapon belül érvényesítsék 
összes jogos követeléseiket, hogy 
ilymodon érvényes követelései
ket figyelembe lehessen venni

JBăilă Bucur Grăciun loan ; Patulèa St. Ioan ' loan Muscă 
membri liquidatori — felszámotóbizottsági id ff ok.

' <1303) 1—3 ' ' ■

P. T.
Am onoare a aduce la cunoștința onoratului public din loc 

și jur, că dela 1B Sept. a. c. pun mai mare preț pe

<3T*oîtoi’i£i> de l>âJr,I>ațî-

Tin în magazin stofe de modă din patrie și engleze în ale
gere mare. Pregătesc după măsură hainele cele mai după modă. 
0n conducerea croitoriei am încredințat pe Benke Ede croitor 
cu bun renume, și cu puteri unite vom nizuî, ca să mulțumim 
și așteptările cele mai mari ale onoraților noștri mușterii, pe 
lîngă serviciu punctual și prețurile cele mai favorabile.

Cerînd sprijinul binevoitor
Cu stimă

Denko Jozsej.
■ :. P. T. Am onoare ă aduce lâ'"cunoștință că desfăcîndu-mi 
croitoria mea, am primit conducerea croitoriei. în prăvălia de , 
modă a lui Benko Jozsef^unde îmi voiii servi onorații . mușterii 
cu cea mâi mare punctuositate. .

. " * ■ Cu stimă:." ,

r -dio5) i—3 ■ ■« Denke.JEde.''

Qnmîfns* sâ primește în- 
mur dată în cancela

ria advocațială a subscrisului:

Dr. N. Petra 
advocat, Seliște (Szelistye) 

(1104) 1—2

Edict de licitaținne.
Gomposesorii mici de pădure 

din Vințul de jos (Alvincz) yînd 
în licitați une publică circa :

400 m. lemne lungi de go
run și fag pentru foc, fôcute 
grămezi, grămada à 5 cor.

100 stîngini (blane) lemne 
de foc verzi de fag și- puține 
gorun â 14 cor.

Lemnele sunt la 6 km. de
părtare de gară, și calea bună 
de transport.

Licitațiunea să va ținea Du
minecă în 21 Septembre 1913 
d. a. la 2 ore în cancelaria co
munală din Vințul de jos pe lîngă 
bani gata.

Vadiu 10% înainte de lici- 
tațiune e a să depune la pre- 
sidiul licitațiunii. .

Informații mai de aproape să 
pot lua delà Nicolae Rotariu 
președintele composesoratului.

Vinfc la 3 Septembrie 1913.
Petru Roncea Nicolae Rotariu 

cassar. președinte
(1101)1-1

Anul I. și II. din „BOBÎRNACI", 
dîndcîte un volum de 100 pa
gina, cu mii de glume, umor, 
satiră, — foarte producătoare 
de haz, — le avem legate în 
volume deosebite, pe care 
le vindem cu 35 cenți unul, 
trimis franco recomandat la 
America.

Administrația „Libertatea“ 
în ORĂ ȘT IE (Szászváros) 

sau la Librăria Națională, tot aici.

Nro 1066 — 1913 not.

Publicațiune.
Comuna Mărgineni la 1 Qc- 

tombre 1913, la 10 a. m. esa- 
rendează prin licitațiune publică 
următorele bunuri comunale:

1. Fînațile com. Grădina de 
muștră, Todoricioara și Mănăsti
rea, pro 1914, cu prețul de 100- 
140 cor.

2. Pășunatul din muntele;
„Țiganul“, pro 1914, cu prețul 
de 700 cor. v ?

3. Circiuma comunală pre( 
1914—1916 cu prețul strigării' 
de 900 cor. — Gondițiuni mai 
detailate să pot privi în cance
laria com. din loc.

Mărgineni, 1913 Sept 15. 
Primăria com.

(Nedescifrabil) net. 
George A. Urs

primar.
' (1096) 1-2

Tîrgul de țară 
în comuna Seliște (Szelistye) 
comit. Sibiiului, se ține pe cum 
urmează: Sîmbătă în 4 Octom-? 
vrie st. nou tîrg de oi și porci, 
Duminecă și Luni în 5 și 6 Oc- 
tomvrie tîrg de cai și vite cor
nute și Marți în 7 Octomvrie 
tîrg de mărfuri.

Primăria comunală,

Nr. 1020 1913.

Arendare de pășunat.
Comuna Lancrăm (posta 

Sassebes) dă în arîndă pășuna
tul cu oi pe locurile comunei 
în 21 Sept. 1913 după amiazi 
la 1 oară. Prețul strigărei 600 
cor. vadiu 10%

Arîndarea se începe cu 21 
Sept. 1913 și durează pănă în 
1 Aprilie 1914.

Lmcrătn, 4 Sept. 1913. 
(1102) 1-1 Prlm&rla comunal*.

No 950 — 913.

Publicare.
Comuna politică Lomány 

esarîndează casa comunală de 
sub Nro 65-a împreunată cu 
licență de crîjmărit și de boltă 
din 1 Novembre 1913 până în 
30 Septembre 1916, adecă pe 
3 ani, cu prețul de strigare de 
500 cor.

Licitație să va ținea în 5 
Octomvrie 1913 la 3 órep’ m. 
în cancelaria ■. comunală din Lo-. 
mâny.
Lomány lâ 15 Septembre 1913

. . , x. Primăria com.
v Pop N. Ioan

(1096) 1—2 notar.

Casă cu drept de crîjmă
de vînzftre!

’ Casă care are drept de crîșmă 
boltă, trafică, sare, stînd din 5 
odăi, curte mare, magazinuri 
mari, șură, grajd și grădină în 
loc foarte cercetat, să vinde cu 
preț favorabil. (1107) 1—3

A să adresa la proprietarul.
Fiseher Iozsef

în Bozeș, u. p. Algyógy

Prima fabrică de cahale din BaruÎ-mare.

Prima fabrică de cahale și schamott din Barul-mare, 
(lîngă Petroșeni, comitatul Hunedoarei), își recomandă o- , 
noratului public fabricatele proprii, și anume:

sobe de cahatvb, cămine și mașini (spar-uri) de 
cahale, în toate mărimile și colorile I In stil antic sau mo
derni Pentru lucru bun și material rezistent focului, fa
brica primește garanță deplină pe cinci ani I

Baptușire de păreți cu cahale, și vane de scaldă din 
plate veritabile de faiance, — precum și reparări de tot 
felul ce privesc această branșă, să primesc pe lîngă prețuri 
moderate și executare repede I

Asigurăm pe toți de serviciu punctuos și solid și rugăm 
să fim onorați cu comande I

Cu toată stima:

Prima fabrică de cahale și Schamotte 
(1093 2 4 dm Baru,’mare-Naflybaăr (comit. Hunedoarei).

Nr. 773 913. , .

Publicațiune.
Comuna Alkenyăr (Șibot) dă 

în arîndă pe timpul dela 27 Oc- 
tombre 1913 până la 7 April 
1914, dreptul de pășunat de pe 
teritorul comunei, în mărime de 
650 jug. cat.

Licitațiunea să va ținea la 
28 Septembre, la 10 oare a.
m., în cancelaria comunală, unde 
totodată să pot vedea și con- 
dițiunile de lieitațiune.

Prețul strigărei e 2031 cor.
AI k e nyâr, la 13 Septembre 1913 

(1094) 1—1 Primăria comunal*.

2 moșii de arendat.
Două moșii, una în Alsódet- 

rehem și cealaltă în Mezőcsán, 
să dau în arîndă sub condi- 
țiuni favorabile. Cea din AlsŐ- 
detrehem în mărime de 60 de 
jugere catastrale, cea din Mez5- 
csán 67 jugere. Pămînt bun și 
roditor. Condițiunile de arendare 
se pot afla dela: (iio6) 1-2

BorosnyaiLászló
Alsódeirehem (T.-aranyos m.)



Libertatea «=8- Kft 44.

Un morar, 
o calfă, și un ucenic de mo
rar află imediată aplicare la 
moara artificială ori la moara 
de vamă a băncii .Agri
cola“ din Hunedoara-Vajda- 
hunyad.

Ofertele cu arătarea plății 
și condițiilor să se trimită cu 
grabă la adresa:

„Agricola“ 
(1098) 1—2 Hunedoara-Vajdahunyad.

■ ©

Ad. nr. 765/1913 adm. (1086) 3-3
Publicațiune de licitare.

Din încredințarea reprezen
tanței comunei Balomir, facem 
cunoscut, că cele două mori 
(de jos și de sus) ale comunei, 
se dau în arîndă celui ce pro
mite mai mült, pe 3 ani ce ur
mează unul după altul, înce- 
pînd cu 1 Ianuarie 1914, în li
citația publică ce se va ținea 
în cancelaria notarială în 15 
Octomvrie a. c. la 8 oare a. m.

Prețul de strigare 1000 cor. 
Condiți unile referitoare la ex- 

arendare se pot vedea oricînd 
în cancelaria notarială, în oarele 
oficioase.

Totodată se face cunoscut, 
că azi numai moara din jos e 
în stare să umble, — în vre- 
mece moara din sus așteaptă 
reparație temeinică ca să poată 
umbla; de aceea e de dorit, ca 
ceice vreau să liciteze mai în- 
tîiu să se convingă despre sta
rea morilor.

Balomir, în 25 August 1913. 
loan Oprița Herczeg Sándor 

jude notar.

învățăcei.
2 băieți, dela 14 ani în sus, 

din familie bună, să primesc 
ca învățăcei, la:

Petru A. Moga 
franzekr în Blaj 

(1091) 3-10 (Balâzsfalva)

Un băiat
din casă bună cu 1—2 clase 
gimnaziale, reale sau civile să 
primește ca învățăcel pe 
lingă condițiuni favorabile în 
prăvălia cu mărfuri de manu
factură alui:

hdiiis Popovici
(1092) 3—3 din Hátszeg.

VINURI
vechi și noi — de vîndnt!

Adresați-Vă cu toată încre
derea la proprietarul de vii din 
Șiria (Világos), PETRU BENEA, 
căci Vă trimite numai vinuri 
bune, curate și pe lîngă pre
țurile cele mai m o de r a te I
Vinuri vechi: Vin alb 82 al, 

s— Rizling 86 fii.,
Roșu 1 cor. Siller 78 fll. 
Carbenet 1 cor. 10 fii.

Vinuri noi: AIb 58 ai, .șuier 
= - 60 fii., Rizling 62 fii.
Rachle de trevere (cotnină) K. 1.60. 
Rachle de comlnă, specialii. K. 2.20. 
Prețurile sunt semnate după li
tru, în fileri. Vinurile și rachia 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, dela 50 litri în sus, nu 
ram bursă.' Vase împrumute# 
pe timp de 2 luni. Pentru cali
tatea vinului garantez:

x PETRU BENEA, 
proprietar de vii în Șiria 

Világos, (Arad, m.)

Carol König
(947) 6-

Nr: 26T4/1913 preț. (1085) 1—>

Concurs.
Devenind postul de viceno- 

tar comunal vacant prin abzi
cere în comuna Tilicske, pentru 
îndeplinirea lui prin alegere es- 
criu concurs și învit pe candi- 
dații de netar cvalificați con
form Cerințelor legii, — de a-și 
înainta prin autoritatea lor com
petentă, cererile instruate cu 
dovezile de lipsă, la oficiul pre- 
torial până în 15 Octomvrie a. c.

Szellstye, în 1 Septemrie 1913. 
Primpretorul cercual.

Oliviu Pascu, 
= inginer diplomat = 
ORÄSTIE—SZÁSZVÁROS 
Stra’da Berliniül Nr. 8.

întreprinde ori-ce lucrări technice șl-anume: 
măsurări de pămînt, de păduri, parcelări, 
corecții de hotar, brazde, cit șl desemnări 
de mape șl schițe.

Pregătește planuri și preliminare privitoare la 
orl-ce-fel de clădiri șl alte lucrări; edifică 
vile, case de locuit, clădiri economice, 
plafoane, șl poduri de betonarmat, șosele, v 
trenuri normale, trenuri economice și in
dustriale, canale, apaducte, jllipe, etc.

interesațli sunt rugați a să adresa cu încre
dere firmei, care cu plăcere le va sta la 
dispoziție!

76-28

CASSĂ DE PĂSTRARE (Reuniune) IN SĂLIȘTE

AVIX
Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște, 

primește depuneri spre fructificare 

cu 5 și 5^2 °/o
după mărimea sumei și terminul de abzicere. 

Darea de interese o plătește institutul.
(i0t2)w-20 DIRECȚIUNEA

„Îompagnie General Jransatîantlque“ 

Linia Franceză

Linie regulată directă 
de vapoare repezi,

Havre—Newyork
Și

Canada
peste Basel (Elveția) și Paris^

Cancelarii:

Budapesta, VII. Barós-tér. 15.
Telefon: József 14— 07.

(1033) 12—26

G-aardui*i, tare ieftinei 
Producție indigenă! 
JCărA Pfăreeho potrivit!

(994) XJțor de manuat! 79—20
Nenumărate Bcrleori de mulțumită adeveresc el

Țeseturadedrot „HUNGARIA“ 
o neîntrecuta, distinsă! 

ea face <lln drot z-Asuolt. I’rcțul 
po metrul p&Vrat 33 lllcrl ți m&l «alt, 

Să comandă numai la fabricantul 
Alexandru Haidecker, 

fabrică de /Wn« de drot 
ți de garduri de drot <n 

Budapesta, VIII., OllSl-nt 48/86 
Serviciu repede, favorabil și punctuos.

— Catalog ilustrat, gratis și franco!
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CAPITAL SO CI A. Tu Coroane 1,200.000.
Glro-Conto la „A-LBIN A“. —— Fostaparlzassa uns. 29.34.0

„Banca Generale de Asigurare“ (Xagyszeb(2n) —‘ este:

întîia și singura bancă de asigurare românească,
înființată de băncile românești de imprumnt din Transilvania și Ungaria.

Prezidentul direcțiunei: Parteniu Coama,
Dînri ronornlii do ĂHmirnra0 face totfdul de asigurări în deosebi: asfgurArl contra pagubelor 

„DdllLd utllcldld Ut AdlgUldlC din foc șl asîg. asupra vieții în cele mal favorabile combinațlunl 
Asigurările să pot face la oricare bancă românească (Institut de credit), precum și la agenții șl bărbații de 
încredere al Societății. — Prospecte (îndrumări și lămuriri), tarife șl Informațiunl să dau gratis șl îndată. $ 

Persoanele cunoscute ca acvtoratori buni fi cu legături, pot fi primite ori-clnd tn serviciul Societății.
„Banca Generală de Asigurare“ dă lămuriri gratuite în orl-ce treburi de asigurare, 
fără deosebire că acele asigurări sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.
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g Cei interesați să se adreseze la: „Banca Generală de Asigurare“, Centrala din Sibiiu—Nagyszeben 
H ori la Atfcnturllo ol principale <lln Ilmnov (fll. „Alblnn“) hI Arn<l (JAteefrfhercteg-ut 1\a),

,n l*1 »»AîtOlCLilC/vIVA“ (dlHlmlon Dânilnn, funcționar). 1 ■

■
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